



# 逾千消防逐層攻堅勇救被困居民

成功救出老人與嬰兒 用最大力量搜索絕不放棄

面對無情大火,香港1,250名消 防員在大埔宏福苑火場連續奮戰超 過30小時,被焚的7座大廈昨晚仍 冒出濃煙,不少棚架倒塌或搖搖欲 墜,但無阻消防員爭分奪秒闖入火 場搜索生還者的決心,其中戰術小 隊逐層攻堅搜救,不斷救出被困的 居民,包括長者和嬰兒。消防處副 處長(機構策略)黃嘉榮説,縱使 拯救困難,但從未放棄任何一個拯 救生命的機會,消防員會用最大的 力量徹底搜索。截至午夜12時, 有83人證實罹難,包括一名英勇 殉職的消防員,另有11名消防員 受傷。

#### ●香港文匯報記者 蕭景源

**木木**燒超過一天的宏福苑火場逐漸受 **火**控,但已滿目瘡痍,整個屋苑嚴重 損毀,外牆完全焦黑,工程竹棚幾乎全部 燒毀,昨日傍晚仍不時有零星的單位被熊 熊大火燒毀,大風吹起時火舌從單位冒 出,消防用雲梯繼續射水。

截至昨晚6時,起火的7座樓宇已有4 座大致救熄,餘下3座已有效控制。火警 共接獲341個求助個案,已處理其中279 個,確認在大致救熄的4座樓宇中沒有求 助個案,在餘下已有效控制火勢的3座樓 宇中,戰術小隊要抵抗高溫運用戰術一層 一層小心翼翼推進,已進攻到6樓以上樓 層,譬如6樓以上戰術小隊已進攻,每個 單位都會破門入內徹底搜索,務求救出有 機會生還的傷者,黃嘉榮昨日在記者會上 表示:「我們到現在沒有放棄過。」

黄嘉榮表示,起火的7座樓宇範圍相當 大,加上外牆竹棚、圍網、帆布等,令 火勢蔓延非常迅速,處理上有一定難 度。人員面對不同突如其來的危險,包 括現場有棚架倒塌危險及倒塌情況,會 與相關部門保持緊密聯絡,不斷評估現 場對救援人員的危險會否增加,但目標 是用最大的力量進行救援,除現場指揮



消防員縱使拯救困難,但從未放棄任何一個拯救生命的機會,會用最大的力量徹底搜索。

香港文匯報記者郭木又 攝

車外,消防總部亦設立一個與求助個案 者聯絡的機制。

### 不斷以電話聯絡求助者

同事會不斷以電話聯絡求助者。「每個 單位我們都會破門,進行徹底搜索,務求盡 快救出有機會生還的傷者。我們到這刻從來 沒有放棄,亦不排除救出更多傷者。」

大廈被通宵焚燒,但消防搜救期間奇跡 地救出被困的生還者,包括被困宏泰閣高 層的一名長者,黃嘉榮説:「搜索隊即時 帶他到安全地方,在32樓上的天台,我 們針對性部署,將男性長者戴上被救者呼 吸器。大家理解在安泰樓(宏泰閣)內樓 梯都是濃煙密布時,我們已經可以將男性 長者成功由天台救援至地面。」

另外,昨日凌晨陸續有傷者被救出,當 中大部分為長者,還有一名數個月大的嬰 兒,其中一名男子在宏道閣16樓梯間被 消防救出。

至昨日下午,消防處已出動304架次消 防及救援車輛、11條滅火喉、26隊搜救 隊,以及逾1,250名消防人員參與滅火救 援,另亦出動4架無人機在外圍監察有否 死灰復燃情況。





偉

园。 香港文學院宏福苑大火受控後 **企工的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,通过的一个人的,是一个人的,也可以是一个人的,也可以是一个人的,也可以** 

# 香港文匯報記者曾興偉 攝

▶有市民辨認遺體相片後神情哀傷。

香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 今次大火造 成多人罹難及失聯,警方昨日在大埔廣福社區 會堂設立災難查詢中心,搜集所有傷亡資料如 人數及傷亡人士的身份,通知傷亡人士的親 友,同時提供電話熱線服務,回答市民的查 詢,除為受災市民的親友提供消息,更會詳細

昨日下午3時起,大批警方機動部隊人員已 陸續抵達大埔廣福社區會堂,部分人員在外圍 一些人員則進入會堂先作部署。據了解,會堂 會由下午3時至深夜11時開放,有需要的市民 可帶齊身份證明文件前往上址登記,便可進行 隨後的認領屍體程序。

### 設遺體照辨認 專家提供情緒支援

據了解,會堂內約有20個攤位,攤位與攤 位之間由壁報板分隔,多名紅十字會心理學 家在場提供情緒支援。職員會向進入社區會 離開會堂後掩面痛哭,有人更需同行親友擁 抱安慰。

另一方面,警方處理遇難者遺體的工作亦已展開,將 出動災難遇害者辨認組(DVIU),聯同法醫科人員 起處理現場遺體的辨認和登記。災難遇害者辨認組於 1981年成立,隸屬警務處人事及訓練處香港警察學院 偵緝訓練科,主要責任為在大型災害中辨認遇害者身 份、攝影及記錄伏屍地點,處理死者財物及其他一切遺 物等。該組曾在1996年嘉利大廈五級火災中辨認了41

# 選舉論壇暫停 將辦悼念活動

香港文匯報訊 (記者 黃子龍) 大埔宏福苑五級大火 釀成嚴重傷亡,特區政府宣布,即日起暫停2025立法 會「愛國者同心治港」選舉論壇和選舉工程。此外, 所有政府主辦的慶祝活動將會取消或延期,官員亦會 減少出席非必要的公開活動,聚焦處理支援善後工 作。特區政府將安排悼念活動,包括政府建築物下半 旗誌哀、悼念會、設立弔唁冊,讓社會各界表達悼念 和慰問,詳情稍後公布。

# 救援善後是現階段首要任務

特區行政長官李家超昨日表示,現階段政府首要任 務是全力處理宏福苑五級火的救援及善後工作, 並強 調一切決定以香港整體利益為依歸。

同日,李家超及所有特區政府高級官員的Fb均配上 黑色照片。多名參與第八屆立法會換屆選舉的候選 人,其社交平台Fb的個人賬號頭像都換上全黑或灰 色,以表對事件的哀悼。部分地區的候選人更收起街 頭的選舉宣傳直幡和其他宣傳品。

# 大埔五校續停課 專家疏導學生情緒

香港文匯報訊(記者 高鈺)因應大埔宏福苑五級火 警及附近道路阻塞交通,教育局表示,區內5所學校今 日會繼續停課,包括中華基督教會馮梁結紀念中學、 大埔浸信會公立學校、聖公會阮鄭夢芹小學、港九街 坊婦女會孫方中書院及保良局劉進幼稚園。教育局局 長蔡若蓮表示,對事故感到非常沉痛,特別是對死傷 者中包括學生感到哀傷,對其家人致以深切慰問;局 方昨日已與大埔區學校校長召開緊急會議,商討為所 有受影響學校師生提供情緒輔導、書簿、校服、校車 安排等協助,期望讓同學盡快回復正常學習生活。

# 製教育資源套 提供輔導建議

蔡若蓮説,局方已派出教育心理學家和大埔區學校 發展組人員前往臨時庇護中心,並聯絡大埔區學校校 長會和位於宏福苑附近的學校,為受影響學生提供情 緒等支援。另教育局也製作了針對火災事件的教育資 源套,載於「學校危機處理」專頁,為學校及家長提 供輔導建議、特別班主任課教材及問答參考,讓師長 協助學生應對,協助處理學生及子女的不安,並鼓勵 他們尋求信任的朋友、老師、社工、家人等幫忙,同 時亦製備心意卡讓同學「我手抒我心」,表達對事件 的感受和想法。

此外,局方也聯絡了「教師陽光專線」(電話: 8100 3361) 的輔導員,提供支援,聆聽有需要的教師 心聲。

# 殉職消防原下月小登科 女友:你係我嘅驕傲!

遊 與 兴女友的生活 點流 ,十分恩愛 時在 滴 其 又經常: 交平 結伴 分



香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 大埔宏福苑五 級大火造成逾百人傷亡,當中包括37歲消防員 何偉豪英勇殉職。據悉,何偉豪生前與女友拍 拖近十年,原計劃下月結婚,詎料現已天人兩 隔,令人哀痛惋惜。何偉豪的女友昨日在社交 平台貼文悼念,直言難以接受消息,又稱男友 是她的超級英雄和驕傲,「我個 superhero 任務 完成返左(咗)氪星啦~你係我嘅驕傲!但係 對唔住,我想同大家請一個小假期,因為我真 係接受唔到, 我好想好想可以再拖住你隻

據了解,何偉豪與女友不時結伴外遊,又經

常在社交平台分享兩人的生活點滴。傳出何偉 豪英勇殉職的消息後,大批網民湧入何的Ig留 言哀悼,「一路走好英雄」、「香港人向你致 敬 | ……

何偉豪的朋友前晚在社交媒體發帖文悼念, 又上載一張何偉豪從消防學校畢業時的合照, 並留言:「請好好記着英雄的樣子,我們不會 忘記你的,感激你為我哋付出所有,落更喇, 好好休息 bro……」

昨晨約9時,何偉豪的家屬在消防處福利組 及心理服務組人員陪同下到大圍富山殮房認

## 關愛隊一呼百應 跨區支援災民

香港文匯報訊(記者 嚴鍇華)大埔宏福苑發 生五級大火後,大埔19隊關愛隊迅速抵達現場 支援。大埔區宏福關愛隊隊長梅少峰昨日接受 香港文匯報訪問時表示,今次的支援工作是一 呼百應,半小時內已啟動當區19隊關愛隊到場 展開支援工作,得到其他小區的關愛隊跨區高 效高速配合, 對此非常感激。談及未來工作, 他説,需等待警方及消防部門完成調查,待現 場解封後,第一時間協助居民上樓執拾物品。 對於行動不便的長者,或不能上樓的人士,關 愛隊也會提供支援和協助。

事發時,梅少峰剛好在宏福苑附近,即時召 集關愛隊成員到場協助居民疏散,隨後半小時 內,民政事務處亦啟動區內另外18隊關愛隊到 場展開支援工作。19隊關愛隊抵達後,首先協 助居民疏散至社區會堂登記,其後因火勢加 劇,社區會堂亦需撤離,關愛隊再協助居民轉 移至中華基督教會馮梁結紀念中學,並在廣福 商場平台設立集合點,登記失蹤居民及平安居 民的相關資訊。

民政事務處之後陸續開設8個臨時庇護中心, 供受影響居民前往安置。關愛隊負責引導居民 搭乘旅遊巴前往不同安置點,除了協助居民上 車,同時還要運送物資。民政處、社署、其他 社福機構及企業組織亦陸續捐贈各類物資,由

關愛隊負責分配,確保有關物資順利送達居民 手中,保障他們免受寒冷和飢餓。

# 至少21隊參與工作

梅少峰續指,民政事務總署前晚再啟動額外 安排,跨區調派沙田區關愛隊前來支援,協助 分發物資及安撫居民等工作。直到昨日上午, 北區及沙田區亦有關愛隊跨區支援,至少有21 隊關愛隊參與今次工作。

當關愛隊向居民派發物資時,他直言所有居 民十分遵守秩序,按照安排排隊領取。由於需 要時間準備大量飯盒,關愛隊需分階段運送, 居民均予以理解,整體情緒穩定。當然也有部 分未能聯繫到家人的居民較為焦急,我們已將 相關失蹤人士資訊轉介警方及消防人員,希望 他們盡快開展救援工作,暫時也未能知道具體 的救援情況。

談及未來對受災居民的支援工作時,梅少峰 坦言,需等待警方及消防部門完成調查,待現 場解封後,第一時間協助居民上樓執拾物品。 對於行動不便的長者,或不能上樓的人士,關 愛隊也會提供支援和協助。

大埔關愛隊義工胡綽謙表示,前日下午3時半 收到通知,已立即聯同其他關愛隊成員前往宏 福苑了解情況。自抵達現場後,一直協助支援 工作超過24小時,其間各位關愛隊成員、義工 輪流休息兩至三小時。

# 連續工作逾24小時 成員義工輪休

胡綽謙指,他們這隊關愛隊主要在中華基督 教會馮梁結紀念中學進行分流工作,包括協助 市民報平安、收集失蹤人士資料,以及因應部 分居民醫藥需求,安排他們前往不同的庇護中 心暫避。除了分流工作之外,他們還參與協助 派發物資、安撫居民情緒、協助居民登記、填 寫表格,以及協助居民轉移至其他臨時庇護中 心等。



梅少峰為居民安排物資。

香港文匯報記者嚴鍇華 攝

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk